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Эдик

(криминальная драма по мотивам трагедии  Софокла «Царь Эдип»)

Действующие лица
Эдик (Эдуард Павлович), губернатор, около 40 лет. Слегка хромает.
Катя, его жена, руководитель хоровой студии при Дворце Культуры, женщина неопределенного возраста, далеко за пределами бальзаковского.

Кирилл Полонский, ее брат, около 50 лет.

Директор ДК, персонаж неопределенного пола и возраста.
Генерал МВД.
Женщина-следователь.

Терентий, слепой экстрасенс, немолодой мужчина.

Вениамин, старый друг семьи, немолодой  мужчина.
Георгий, бывший охранник, немолодой мужчина.
Женщина-дирижер хоровой студии. 
Люба, участница хора

Разновозрастные участники и солисты самодеятельной хоровой студии при Доме культуры.

Бессловесные персонажи:

Концертмейстер (пианистка) хора.

Охранники губернатора, два молодых человека
Секретарша, которая открывает двери перед посетителями, приносит кофе и т.д.

Пассажиры в аэровокзале.

Сцена 0.

Сцена ДК. На заднем плане надпись «Хоровой студии Дворца культуры «Прогресс» - 40 лет!». Хор под руководством Кати поет песню на стихи С. Есенина «Отговорила роща золотая». По окончании песни раздаются аплодисменты. На сцену выходит Эдик с букетом цветов. Аплодисменты усиливаются. По краям сцены на ступеньках  стоят охранники, не позволяющие другим зрителям с букетами подняться на сцену. Прежде, чем вручить цветы, Эдик позирует с букетом фотографам. Вручает цветы и целует Катю медленно, позволяя всё это запечатлеть на снимках. Потом вместе с ней уходит со сцены. Занавес опускается.

Сцена 1.

Кабинет губернатора

Кирилл: Эдик! Ну, какой колдун! Что ты такое говоришь! Ну, ты же неглупый человек! К тому же в церковь ходишь. Молишься там.

Эдик: В церковь, Полонский, все сейчас ходят. Мода такая. Президент ходит. Премьер ходит. И я хожу. Если хочу на второй срок остаться.

Кирилл: Тебя и так оставят. Ты такой регион на себе тащишь! Из руин, можно сказать, его поднял!.. А теперь вдруг колдун тебе понадобился!.. С чего ты взял, что на тебя порчу навели? Ну, засуха, ну, торнадо!.. Ты еще скажи, что вспышка сальмонеллеза в Засиженской районной столовой – это тоже результата порчи?..  (задумался на мгновение) Нет, ну, хорошо… если и порчи, то не той, о которой ты думаешь!.. Продукты нужно свежие закупать! Руки мыть с мылом!.. Эдик, ты же всегда был разумным человеком! Расчетливым! И на сестре моей женился, которая намного тебя старше, только потому, что она была вдовой бывшего первого секретаря обкома комсомола и связи у нее были. И область ты быстренько к рукам прибрал. Я даже мяукнуть не успел… Да, я не в претензии. Мне моего «свечного заводика» вполне хватает, чтобы на Мальдивы ездить раз в год… Да, и не хотелось мне тогда в бандитских разборках участвовать, в которых Катиного первого мужа застрелили. А ты приехал, невесть откуда, без роду и племени, порядок навёл. Мафию разогнал. Рэкетиров всех посадил…
Эдик: Ну, почему без роду и племени!  В городе, откуда я приехал, мои родители были не последними людьми. И образование у меня хорошее. Так что не надо насчет того, что я из грязи в князи! Этого всего мне и в бульварной прессе хватает. И на сестре твоей я женился, потому что любил ее. И сейчас люблю. И вообще мне зрелые женщины всегда нравились. А Катя, она же красавица… А  что касается твоих слов, что я область к рукам прибрал… Просто Катя очень хотела, чтобы те большие  дела, которые ее первый муж начал, были завершены. Они оба бредили этим храмом… и оперным театром… Пришлось вмешаться в строительство… А там пошло-поехало… Кирпичный завод сначала восстановили. Ну, не из Москвы же кирпичи возить! И с бандитами  пришлось воевать, потому что они мешали стройке. А у меня связи, ты знаешь, в Москве были, еще по прошлой жизни. Мой отец с Ельциным вместе начинал. Борис Николаевич даже на открытие театра потом приезжал… Ну, пожалуйста, съезди к этому колдуну. Мне самому нельзя в эту деревню ехать! За мной же всегда хвост журналистский тянется… И потом… Ты же сам мне этого колдуна посоветовал тогда, в девяностые, когда я приехал в ваш город на конференцию и познакомился с тобой.

Кирилл: Да я его посоветовал, чтобы ты отстал от меня!.. Да и в те времена кроме него и Ванги никого не знали. Это сейчас в каждой газете по десять объявлений!.. (с гротеском и сарказмом) «Ясновидящая Марианна! Избавит вас от  геморроя анонимно по фотографии!»… «Экстрасенс Снежана! Достаточно одного сеанса, и Ваш муж больше не прикоснется к стакану! Гарантия 100 процентов!»…  Одна моя знакомая поверила, заплатила 20 тысяч… Помогло! Теперь он к стакану не прикасается. Пьет только из горла!.. Кстати не прикасается он не только к стаканам, но и к тарелкам, кастрюлям… Раньше не работал, но хотя бы посуду помогал мыть, по дому что-то делал, а теперь ни к чему не прикасается!..
Эдик: Прекрати!

Кирилл: …И потом, что мне тогда оставалось делать? Ты ходил мрачнее тучи из-за того пьяного идиота, который сболтнул,  будто ты незаконнорожденный. 
Эдик: Незаконнорождённый!

Кирилл: Хватит меня поправлять! Я в словаре специально посмотрел. Допускается и так, и так! 

Эдик: А интеллигентный человек должен говорить незаконнорождённый, осуждённый…

Кирилл: (плюет три раза через левое плечо и стучит по столу) Ну, вот! С тобой пообщался и тоже стал суеверным… Интеллигентный человек вообще старается такие слова не употреблять!... Ты тогда, в девяностые,  вместо того, чтобы поговорить с родителями начистоту, решил найти ясновидящего… 
Эдик: Да говорил я с родителями, что толку!.. Они всё отрицали! Клялись!.. Но ты знаешь, если меня червь сомнения грызть начинает, то я должен докопаться до самой сути!
Кирилл: Интересно, что такого тебе наговорил этот ясновидящий, что ты решил домой не возвращаться? Даже если он тебе и подтвердил, что твоя мать до свадьбы с кем-то там встречалась и Павел не твой отец… Эти люди вырастили тебя, образование тебе дали… Хорошее, как ты говоришь!
Эдик: Да не в этом дело. Ничего он мне такого не сказал. Он совсем другое пророчество сделал. Гораздо страшнее. Поэтому я и не вернулся домой, боялся, что оно сбудется. Сначала при монастыре жил несколько месяцев… и не только из-за пророчества. Была еще одна причина… Потом немного успокоился, приехал в этот город. Пришел к тебе… Хорошо, что номер телефона у меня сохранился. С Катей познакомился… 

Кирилл: Ты еще скромно умалчиваешь, что по дороге в город маньяка обезвредил, который девушек похищал. И приехал в наш город не просто так, а почти как национальный герой! Этим Катю и покорил!
Эдик: Да, это у меня качество такое, находить приключения на свою… Просто повезло, что я мимо проезжал, когда этот чикатило недоделанный  девушку в машину силой заталкивал. Пришлось вмешаться! Ты же видишь, что вся моя жизнь – цепь каких-то странных событий… Ты еще не всё обо мне знаешь!.. 
Кирилл: Я всё равно не понимаю, как взрослый умный мужик может верить в предсказания судьбы!

Эдик: Пойми, Киря, я фаталист. Считаю, что вся наша жизнь – это не цепь случайностей, а написанный кем-то сценарий.
Кирилл: Ты сам себе противоречишь. Говоришь, что домой не вернулся из-за пророчества. Получается, ты веришь в то, что судьбу можно изменить, исправить предначертанное. 

Эдик: Это я только надеюсь, что могу исправить. А в душе, может быть, считаю, что от судьбы не уйти.

Кирилл: Ученые доказали, что детерминизма, то есть предопределенности, нет даже в неживой природе.

Эдик: Это что значит?
Кирилл: Ну, с одной стороны, кажется, в неживой природе всё предсказуемо. Летит планета, и можно, зная все данные о скорости, о полях, которые на ее полет влияют, предсказать, в какой точке она окажется через 100 лет, через тысячу лет…

Эдик: Так, значит, есть предопределенность! Хороший бильярдист, делая удар, может рассчитать, что шар ударится сначала об одну стенку, потом о другую, потом об какой-то другой шар и тот попадет в лузу… Движение шара предопределено ударом.
Кирилл: А теперь представь себе ситуацию. Катится шар по ровной поверхности и встречает препятствие… (подходит к переносной доске, которая стоит в кабинете губернатора и рисует линию, отдаленно напоминающую кривую Гаусса с довольно острой вершиной)  …И у шарика именно такая скорость, что он закатывается на вершину этого препятствия и на мгновение останавливается в неустойчивом равновесии… (рисует шарик на вершине). Что произойдет дальше?

Эдик: Шарик не устоит в этом месте, а скатится вниз.

Кирилл: А в какую сторону?.. Так вот в физике бывают такие ситуации, когда невозможно предсказать, покатится шарик вперед или назад (рисует стрелки вправо и влево на схеме). Понимаешь, это просто упрощенная схема, модель. А в жизни элементарных частиц различных непредсказуемостей много… В науке есть такой термин «точка бифуркации», то есть раздвоения. В этой точке событие может пойти как по одному сценарию, так и по другому. А теперь представь себе судьбу человека. Он рождается. Сначала вся его жизнь зависит только от других людей: врачей, медсестер, родителей… Потом он учится ползать. Может поползти направо, или налево, или прямо…

Эдик: Но ведь от этого его судьба не изменится. Направо или налево он поползет внутри своего манежа…

Кирилл: Вполне возможно. Но в судьбе человека бывают такие моменты, будем тоже называть их для удобства точками бифуркации, когда он принимает судьбоносные решения… Например, когда выбирает, куда пойти учиться после школы… От того, куда он поступит может зависеть вся его дальнейшая судьба: где он будет жить, на ком женится…
Эдик: А, может быть, при любом раскладе всё кончится тем, что его отчислят, он отслужит в армии, пойдет на завод, сопьется и умрет под забором.

Кирилл: Возможно, но, согласись, может получиться, что судьба пойдет совсем по другой ветке и придет совсем к другому концу.

Эдик: Ну, допустим. И что дальше? Выбрал я место учебы, выбрал жену, и идет моя жизнь дальше по определенной колее. 
Кирилл: Бывают в жизни человека точки бифуркации, о которых он не знает, что это те самые судьбоносные моменты. Вот предложил ты мне чай или кофе… Может быть, от моего  выбора ничего в твоей и моей жизни не изменится. Но представь ситуацию. Человек выбрал кофе. Кофе был только растворимый, с холодным молоком. Он его быстро выпил и пошел. Шел-шел, и у дома № 15 по Холодной улице в 11 часов 32 минуты 16 секунд ему на голову упал кирпич. А выбери он чай! (начинает говорить медленно, с паузами, как бы растолковывая непонятливому ученику) Он бы ждал, пока пакетик заварится. С молоком пить чай он не любит, поэтому быстро выпить не получилось - горячо. Он вышел на пять минут позже, и прошел мимо дома № 15 по улице Холодной, и даже не обратил внимание, что на газоне лежит кирпич, который упал на землю за пять минут до этого и отскочил в сторону…
Эдик: А, может быть,  не умри он от этого кирпича, то через год его бы парализовало, и он десять лет лежал бы неподвижный в страшных мучениях и мечтал о смерти…

Кирилл: Может быть… Я просто хочу сказать, что  те многочисленные ветки, по которым идет наша жизнь, зависят от разных факторов: от других людей, от природы и он нашего собственного выбора. И нет никакой 100-ной предопределенности. А значит, и предсказать будущее нельзя!

Эдик: А я считаю, что главные направления движения нашей судьбы всё же существуют, и экстрасенсы могут их видеть и подсказать тот нужный момент, ту самую, как ты говоришь, точку бифуркации, где надо свернуть не налево, а направо…   Ну, съезди, поговори с этим колдуном!
Кирилл: Да шарлатанство всё это, пойми! Ты из-за какого-то колдуна своих родителей не видел столько лет! Эдик! У тебя два высших образования!.. Все эти природные катаклизмы и эпидемии просто совпадение! 
Эдик: Да  дело не только в ураганах и засухе! У меня дети всё время болеют. Мы с Катей никогда в жизни не хворали! А  дети из больниц не вылазят! Нас ТОЧНО кто-то сглазил!
Кирилл (шутя) Может, это не твои дети?.. Может, их в роддоме перепутали?

Эдик: Ага, сначала одного, потом второго… (предыдущую фразу говорит, повышая интонацию, так, что непонятно, сколько на самом деле детей: двое или больше) Кстати, тело того маньяка так и не нашли. Он, когда от меня убегал, бросился со скалы в реку… Может, он выжил тогда и мстит мне.
Кирилл: Это ты выжил! Из ума!.. Не мог он живым остаться, упав с такой высоты! Да и мелко у того берега. Наверняка разбился, а тело могло далеко унести… Течение там очень сильное.

Эдик: Да, может, и ни при чем этот маньяк. А ты все равно съезди ради Кати. Она вся извелась из-за детей… 
Кирилл: Ну, хорошо, хорошо! Съезжу я к твоему колдуну. Заодно отвезу икону отцу Михаилу, которую наша фирма помогла реставрировать. Там устроим торжественный молебен. И за тебя помолимся… нехристя.
Эдик: Спасибо, Кирилл. Иди. Мне еще письмо маме надо написать. У нее сегодня день рождения. Давай, пока.
Кирилл уходит, а Эдик садится за ноутбкук.
Сцена 2.
Хоровой класс в  доме культуры

Катя: Всё, перерыв окончен! Все встали. Поем с самого начала!

Хор вживую под «живое» фортепиано поет «Письмо  матери» на стихи Есенина. В середине  песни входит директор ДК. Видя его, Катя останавливает пение хора и показывает хористам, что можно садиться.
Директор ДК: Екатерина Сергеевна! Какой-то репертуар у вас депрессивный. Ну, кто это в двадцать первом веке будет слушать?
Катя: А кто вообще сейчас у нас в провинции хоры слушает? Только родственники и знакомые хористов на концерты приходят. А на спектакли нашего народного театра - только родственники артистов. Даже не наоборот! Ну, могли хотя бы хористы ходить к артистам, а артисты к хористам… Нет, не ходят. Так и живем… Я специально делаю ставку на школьную программу. Может быть, хотя бы учителя литературы приведут своих учеников на концерт. 
Директор: Ну, что Вы такое говорите! На ваших концертах всегда аншлаг!

Катя: Это после того, как Эдик стал губернатором… На каждом концерте сидят работники из Серого дома. Причем отделами. Такое впечатление, что кто-то у них дежурство установил. На одном концерте департамент сельского хозяйства сидит , на другом  - департамент образования… Сидят с похоронными лицами… Как будто срок отбывают!

Директор: А, ты думаешь, школьники, с какими лицами будут сидеть, когда их силой учитель приведет?.. (мечтательно) А ты помнишь семидесятые годы? Какие мы концерты проводили! Какая публика была!..

Кате явно не нравится намек в присутствии хористов на ее почтенный возраст.

Катя: Ты еще серебряный век вспомни! 

Директор ДК (недоумевая):  При чем тут серебряный век?
Катя: Всё, продолжаем репетицию… С первого куплета!
Пианистка начинает играть вступление…

Сцена 3.

Кабинет губернатора
Эдик: Ну, что! Съездил? Поговорил? 
Кирилл: Да, ну, бред всё это. Этот твой колдун сказал, что над регионом висит проклятье! Будто бы из-за ТОГО, что никто не наказан за убийство Леонида  Петровича, Катиного первого мужа.  Что будто бы убийца на свободе и живет припеваючи, и еще к тому же в инцесте замешан, правда, невольно. Мол, если мы этого убийцу найдем и накажем, то все беды уйдут. Ну, не бред?
Эдик: Бред или не бред, а ведь убийц на самом деле не нашли. Даже если колдун и ошибается  по поводу проклятья, было бы неплохо найти виновных! Попытка не пытка. Расскажи мне подробнее, как тогда дело было.

Кирилл: Да какие подробности? Никто толком ничего не знает. Бандиты на его машину напали за городом. Тогда как раз передел собственности шел во всю. А Леонид Петрович под себя загреб и строительство, и полезные ископаемые… Считай, что был самым влиятельным человеком в регионе. Не всем это нравилось… Я ему говорил, что нужно бронированную машину заказать с пуленепробиваемыми стеклами…
Эдик: Это билет бывает бронированный! А корпус машины бронированный!.. (по лицу Кирилла видно, что его достали все эти замечания) А свидетели? 

Кирилл: Тогда все погибли, кроме одного охранника или шофера… не помню, кем он был. Но его при взрыве бензобака сильно контузило. Он только сказал, что на них напали бандиты, а потом впал в истерику, и ничего больше добиться от него не смогли. Ни примет, ни количества нападавших… Он долго в травме лежал, потом в нервном отделении. А потом исчез куда-то. Жив ли он, не знаю.
Эдик: Ну, а расследование что показало?

Кирилл: Да, какое расследование! Всем же было понятно, что это бандитские разборки. Кто-то на кого-то сверху надавил, и дело замяли. Официальная версия была – ДТП. Машина перевернулась и загорелась. В общем-то так и было. Ее занесло на резком повороте. А то, что там до этого стрельба была, причем взаимная, об этом умолчали. И потом… тогда все силы на поимку того  маньяка были брошены. Он ведь больше трех лет нашу область терроризировал…
Эдик: А этот колдун не знает, кто Лёню убил?

Кирилл: Может и знает, но не говорит. Да, ерунда всё это! Столько лет прошло!.. Он только сказал, что есть в нашем городе один слепой экстрасенс, инвалид афганской войны, который всё знает. Будто бы после ранения у него какие-то сверхспособности открылись.  Но это же натуральная разводка, на мой взгляд. Наверняка у них договор с этим псевдоколдуном. Клиентов друг другу поставляют.

Эдик: А адрес этого экстрасенса ты не записал?

Кирилл: Записал, конечно. Я ведь знал, что ты не успокоишься! И второй раз меня пошлешь, если я адрес не запишу.
Эдик: Вези его сюда. Скажи, что к 23 февраля, мы ему подарок хотим вручить. 

Кирилл: Нехорошо ветеранов обманывать.

Эдик: Никто не обманывает. Мы ему на самом деле что-нибудь подарим. Часы, например. Водонепроницаемые. 

Кирилл: Зачем слепому водонепроницаемые часы!

Эдик: Прости, я не подумал. Ну, хорошо, путевку в санаторий. Пожалуйста, пригласи его на  послезавтра, а я пока по поводу путевки решу вопрос. 
Кирилл: Ладно, ладно!

Эдик: Всё-таки хорошо, что у меня есть такой надёжный друг, как ты. Честный, благородный…

Кирилл: Да в чём моё благородство заключается?

Эдик: Кирилл, я же всё знаю, про твою любовную историю. Что ты полюбил другую женщину, но не ушел из семьи, порвал со своей любимой…

Кирилл: Ты еще пожалей меня!

Эдик: А я и жалею.

Кирилл: Пойми, Эдик. Каждый человек – хозяин своей судьбы, если, конечно, он дееспособный, более-менее здоровый и живет в мирное время. Любой человек  живет так, как он хочет. Если  я не ушел из семьи, то не потому, что я благородный. Многие мужчины, вроде меня, кичатся, что живут с нелюбимыми женами, объясняя это тем, что не хотят травмировать детей, или они не могут бросить больную жену, с которой прожили 20 лет… На самом деле они исключительно не хотят травмировать самих себя! Развод – это очень тяжелое дело. Когда я отказываю любовнице, то мне надо объяснятся только с ней, при этом мои мотивы, объяснения, почему я не могу уйти из семьи,  выглядят благородно: долг, честь… А если я бросаю жену и детей, то мне надо объяснятся не только с женой и детьми, но и с целым общим миром, который окружил нас за эти годы. И рвать с большой частью этого мира. Потому что, например, на Новый год меня к Сидоровым уже не пригласят, потому что там будет моя бывшая жена… Даже собственная родня меня не поймет, та же Катя осудит… Я вот рассказывал тебе про женщину, у которой муж пьет. Кстати она москвичка, работает медсестрой. Он не только пьет, но и бьет. И она от него не уходит, хотя их дочь  выросла и живет отдельно. И не любит она его давно, я это знаю. А почему не уходит? Объясняет это тем, что ей некуда уйти. Квартира принадлежит родителям мужа. У дочери нет условий, чтобы ее принять, да и зять против. Но у этой женщины есть мать в деревне. У той небольшой домик в Пензенской области, хозяйство, которым она кормится… Продавать дом бесполезно, на вырученные деньги даже конуру в Москве не купишь… Так вот. Это женщина не хочет ехать жить к матери в Пензенскую область! Хотя мать ее давно зовет к себе. И работа там по специальности есть. Хотя и малооплачиваемая, но на скромную спокойную жизнь в деревне хватило бы. И что получается? Эта женщина предпочитает жить с пьяницей-мужем, но в Москве. Плакаться на это всем знакомым. И ее все жалеют. И благородной считают, потому что она мужа-пропойцу не бросает!..  А я считаю, ей такая жизнь нравится, устраивает ее больше, чем пензенская деревня… И самое страшное, что она сама это не осознает. Убедила себя: «Да как же я его брошу, он же погибнет!»… И получается в глазах коллег и знакомых такая героиня-страдалица!.. И я  такой же герой-страдалец в кавычках , как она, потому что не хочу в своей жизни ничего менять! И  с любовницей я порвал не потому, что благородный! Просто от жены уходить я не хотел, а двойная жизнь - конспиративные квартиры, провинциальные гостиницы, взгляды украдкой  – это не для меня. Да и пресса любому скандалу вокруг тебя и твоей семьи рада-радёхонька! 
Эдик: Так, значит, ты всё же благородный, репутацией семьи дорожишь…
Кирилл: Исключительно ради собственного спокойствия! Мне так лучше. И думаю я только о себе. И в политику я не лезу, потому что превыше всего ценю свободу! 

Сцена 4.

В кабинете начальника УВД

Генерал: Вот, Эдуард Павлович, познакомьтесь, это Ольга Семеновна, следователь по особо важным делам. Я поручил ей поднять старые документы, навести справки по тому старому делу. Пожалуйста, Ольга Семеновна. 
Следователь: Хочу сказать, что похвастаться особенно нечем. Из тех, кто к этому делу имел отношение, сейчас в органах никого не осталось. С кем я смогла связаться, молчат. Гнут общую линию: ДТП. Похоже, до сих пор чего-то или кого-то боятся… А в деле нет никаких намеков на стрельбу. Превышение скорости, машину занесло… Опрокинулась, загорелась… Один из охранников успел выбраться  в последний момент. Всё. Можно, конечно, попытаться дело снова возбудить, вызвать этих бывших оперов на официальный допрос, но, боюсь, это бесполезно. И, кроме того, для повторного возбуждения дела нужно, чтобы были какие-то вновь открывшиеся обстоятельства. 
Эдик: А тот охранник? Можно его разыскать? 
Следователь: Говорят, он фамилию сменил и уехал куда-то в глухую деревню…
Генерал: Ну, если он ее официально сменил, через ЗАГС, то мы можем отправить запросы. А потом и место жительства нетрудно выяснить.

Эдик: Вы постарайтесь его найти. Только в запросах укажите какую-нибудь другую причину, почему его разыскивают. Чтобы не спугнуть. Ну, наследство или что там еще, подумайте. А, когда найдете, устройте мне встречу с ним. И без шумихи… Пожалуйста.

Следователь: Не думаю, что он жив. Но попробуем…Вы знаете, у нас в городе есть один экстрасенс, очень хороший. Он нам помог отыскать место, где был спрятан труп одной из жертв того маньяка. Может быть, Вам к нему обратиться. Его зовут Терентий…
Эдик: Уже сделано. Я Кирилла к нему послал. Но вы всё равно разыщите мне этого свидетеля.

Генерал: Сделаем, Эдуард Павлович, всё, что сможем, сделаем.

Эдик: Спасибо за понимание. До свидания, господа офицеры (уходит)

Генерал: Вижу, Оля, что ты что-то не договариваешь.

Следователь: Не нравится мне, Вася, это дело… Ты пойми, ни к чему совершенно ворошить его… Я, действительно, поговорила кое с кем из органов, кто тогда работал по этому делу. Они мне рассказали, неофициально, что, безусловно, это было заказное убийство. Только были ли вообще там эти нападавшие бандиты, неизвестно. Возможно, киллером был тот самый выживший охранник. Потому что в стрельбе участвовало только три ствола. Два пистолета охранников, их нашли на месте происшествия, и третий – неизвестный пистолет. Его там не оказалось. Не очень-то это похоже на бандитское нападение. Поэтому и была одна из версий, что того охранника подкупили. Он убил всех остальных, устроил инсценировку ДТП, а ствол спрятал где-то в лесу или в соседний пруд бросил. Но, повторяю, это только одна из версий.

Генерал: Ну, так тем более, нужно разыскать этого охранника. 

Следователь: Ты, Вася, подумай. Кто больше всех выиграл от смерти Леонида Петровича? Кто всю власть в области к рукам прибрал в течение трех лет?.. Эдуард Павлович. Мы ведь не знаем… может быть, он был Катиным любовником еще при жизни Леонида? 

Генерал: Зачем ему тогда ворошить это грязное белье?

 Следователь: Почему ты думаешь, что он его ворошит с благими намерениями? Раз сейчас это дело всплыло, возможно, он хочет убрать последнего свидетеля, которого сам и нанял убить Лёню.

Генерал: А почему ты ему посоветовала к Терентию обратиться, к экстрасенсу?
Следователь: Да просто так. Я сама во весь этот бред не верю. А губернатор, знаю, верит. Вот пусть и ходит, вертит тарелки, духов вызывает из загробного мира, а нам работать не мешает.

Генерал: Так ведь Терентий тогда верно указал на место, где труп был спрятан. 

Следователь: Нам такие экстрасенсы по сто раз на дню звонят, услуги предлагают. Если из тысячи их предсказаний одно совпало, то это неудивительно. Остальные 999 случаев оказываются пустышкой.

Генерал: Ладно, я всё понял. Только свидетеля этого всё равно поищи. А то Эдик подумает, что мы ему помогать не хотим. Живого или мертвого найди… Лучше, конечно, мертвого.

Следователь: Ты мне что… убить его предлагаешь?

Генерал: (смеется) Да, не в том смысле. Для всех лучше, если он умер давно. Чтобы, как ты говоришь, не ворошить грязное белье.

Следователь: Хорошо, найду я этого свидетеля. Давай, до встречи!

Генерал: Хорошо, Оля. Держи меня в курсе. И с губернатором напрямую не связывайся. Только через меня.

Следователь (улыбаясь) Слушаюсь, товарищ генерал! Разрешите выполнять?

Генерал: Иди-иди. И сама поосторожней. Дело, действительно, гнилое.
Сцена 5.

Кабинет губернатора
Эдик: Здравствуйте, Терентий Иванович! Вы, наверное, знаете, зачем мы вас пригласили…

Терентий (раздраженно): Да уж не затем, чтобы путевку в санаторий вручить…

Эдик: Ну, как же, как же… Именно путевку…

Терентий: На Колыму?.. Я знаю, зачем вам нужен, но помогать не буду. Хоть расстреливайте.
Эдик: Никто вас расстреливать не собирается. Времена не те. 

Терентий: Времена всегда те. Чтобы за правду человека упрятать в тюрьму, времена всегда ТЕ!

Эдик: Терентий Иванович! Да как вы можете знать, зачем понадобились?
Терентий: Да ведь я экстрасенс! Я хоть и слепой,  вас насквозь вижу. Вы хотите узнать, из-за чего все напасти, которые обрушились на вас и ваш регион. Так вот, я вам повторяю: не скажу!  (плюет на пол)
Эдик: (в сердцах) Слушай ты, придурок, или ты мне всё выкладываешь, что знаешь, или я всю твою лавочку прикрою за шарлатанство ко всем чертям!
Терентий (тоже в сердцах) Ах, так! Тебе очень хотелось  правду узнать?!.. (колеблется несколько секунд) Так вот знай! Все беды в нашей области из-за тебя и твоих прошлых грехов! Если ты отсюда уберешься, все эпидемии и стихийные бедствия прекратятся! Понял?!

Эдик: Ах, так значит? Так я тебе и поверил!.. Я скорее глаза себе повыкалываю и буду таким же слепым козлом, как ты, ходить подаяние просить, чем поверю твоим сказкам… 
Терентий: А ты не зарекайся! От сумы и от тюрьмы! У тебя всё это еще впереди!..
Эдик: (после паузы ударяет себя по лбу) Я все понял! Какой же я дурак! Это тебя Киря подучил так сказать!.. Сколько он тебе заплатил?!.. Сколько?!.. (сам себе) Я регион на ноги поставил, промышленность восстановил, а теперь стал не нужен! Другие желающие есть на лакомый кусочек! «Свечной заводик» его, видите ли, вполне устраивает!.. (Терентию) Пошел вон, продажная тварь!

Терентий поспешно уходит, натыкаясь на мебель и стены.
Эдик (один): Каким же я был идиотом!  Господи!.. Бедная Катя! Как я ей скажу, что ее брат оказался предателем! Она так его любит! Она же святая! Ей этих мужских игр никогда не понять!.. (пытается набирать на сотовом телефоне какой-то номер несколько раз, но,  видимо,  никто не берет трубку)
Сцена 6.

Хоровой класс в  доме культуры

Хор под руководством Кати поет романс «Я помню чудное мгновенье».
Сцена 7.

Кабинет губернатора
Кирилл: Привет, Эдик, что случилось? К чему такая спешка?

Эдик: А ты не знаешь?!

Кирилл: Что тебе сказал Терентий Иванович?

Эдик: Не прикидывайся идиотом! Собирай вещи! Чтобы духу твоего в этом городе не было!

Кирилл: Постой, да, в чем дело? Что тебе этот экстрасенс про меня наговорил?

Эдик: Про тебя – ничего! Он про меня сказал, что это я виновен во всех бедствиях области! 

Кирилл: Ну, я же тебе говорил, что верить им нельзя! 

Эдик: Заткнись, видеть тебя не хочу!..  Может, и к колдуну ты меня тогда в девяностые тоже не случайно отправил?  
Кирилл: Эдик! Ну, зачем мне это надо было? 

Эдик: Может, ты хотел моими  руками с бандами расправиться, знал, что у меня связи большие и голова бесшабашная… А потом думал прийти на всё готовенькое? Может, надеялся, что я и сам погибну в этих разборках? Но не вышло!

Кирилл: Ну, не говори глупостей! Тогда, когда ты сюда приехал и поделился своей проблемой по поводу своих  родителей, Леонид Петрович был еще жив! И умирать не собирался!.. Его, конечно, вскоре не стало, но, когда я тебя посылал к колдуну, он был здоровехонек!

Эдик: Я этого не знаю… Я про ваши старые дела вообще мало чего знаю! Вы меня вслепую использовали!.. А, может, это ты его убил?

Кирилл: (в сердцах) А, может, ты? Ты ведь в это время уже был в нашей области. По монастырям шлялся, грехи замаливал! Может, экстрасенс прав, и это ты Леонида Петровича замочил, чтобы место его занять. В бизнесе и в постели!
Эдик: Убирайся!
Кирилл: Да, я пошутил! Ты пойми, я зарабатываю сейчас больше тебя! Власти у меня тоже хватает! Ко мне каждый день десятки людей подкатывают с просьбами, чтобы я перед тобой за них  похлопотал. Некоторые на колени встают, умоляют, деньги предлагают. И я им помогаю, если хочу! Ты ведь моим просьбам редко отказываешь! А, если и отказываешь, то я через Катю к тебе подход имею… Ты что думаешь, мне губернаторство нужно? Эта головная боль! Эти вызовы в Москву на ковёр? Постоянные страхи, бессонница. Ты же вздрагиваешь, когда звонит телефон!
Эдик (машинально) Звонит. 

Кирилл: Да, какая разница! Ты уже достал всех своим занудством!.. Да,  ты поднял область, но после всех эпидемий и стихийных бедствий этого года вся твоя работа коту под хвост! Практически с нуля всё надо начинать! Мне это нужно?
Эдик: Так ведь нам Центр выделил несколько миллиардов рублей на восстановление… Лакомый кусочек!

Кирилл: Да ты с ума сошел! Ты же знаешь, что я… 

Эдик: Убирайся! Я серьезно! Иначе тебе не жить!
Кирилл: (кричит) Эдик! У тебя совсем крыша поехала от этих мистических бредней!

Входит Катя

Катя: Мальчики! В чем дело? Я с репетиции ехала, решила зайти. Думаю, вдруг ты, Эдик,  тоже уже освободился. А тут такой шум-гам. Слышали про взрыв газа? Несколько человек в реанимации. А вы тут ругаетесь. Наверняка из-за какой-то ерунды.
Кирилл: А твой муж меня из города выгоняет. Обвиняет черт знает в чем!

Эдик (в ответ на реплику Кати) И никакая это не ерунда! Это он меня из города выжить хочет! Организовал заговор против меня! Чтобы я добровольно отказался от второго срока! 

Кирилл: Катя, не слушай его, он сумасшедший! Я клянусь тебе памятью нашей матери! Я совершенно ни при чем!

Катя: Я верю тебе, Кирилл, верю. Эдик, что случилось?
Эдик: Оставьте меня, оба!

Катя делает жесты Кириллу, чтобы он ушел.

Кирилл: Ну, что ж, я уйду. Но ты, Эдик, об этом еще пожалеешь! (уходит)
Катя: Ты можешь, в конце концов, сказать, в чем дело?

Эдик: Твой братец подослал ко мне экстрасенса, который сказал, что все беды области из-за меня, из-за моих прошлых грехов!

Катя: О, боже! Какая ерунда! Неужели ты веришь во всю эту муть? 

Эдик: Вообще-то раньше всегда верил.

Катя: Я тоже когда-то верила. И поплатилась за это. 
Эдик: Ты мне никогда об этом не рассказывала…

Катя: Это страшная история, Эдик... (молчит несколько секунд, собираясь духом)  Когда Леня во время перестройки бизнесом начал заниматься по-серьезному, нам начали угрозы поступать… Из-за этого он не хотел иметь детей. Но я всё равно забеременела, не послушалась его, и рассказала только, когда уже поздно было аборт делать. Он рассердился страшно… Хотел меня сразу за границу отправить. Потом решил с колдуном нашим местным, знаменитым посоветоваться… Стоит ли опасаться за жизнь ребенка… Колдун этот тогда совсем молодой был, но уже очень громкая слава о нем ходила.
Эдик: И что он  насоветовал?

Катя: Так вот этот колдун сказал ему, что за ребенка опасаться не нужно. Это его самого надо бояться, потому что он вырастет и убьет Леню.
Эдик: (ехидно)  Какая знакомая разводка!

Катя: Не поняла…

Эдик: Я тебе потом расскажу, продолжай.

Катя: И Леня ему поверил, представляешь. И уговорил меня от ребенка отказаться. Я бы ни за что не согласилась, если бы не постоянные угрозы о том, что нас убьют. Я, в конце концов, решила, что, если  откажусь от сына, отдам в хорошую семью, может быть, тогда он выживет. 

Эдик: И что дальше?

Катя: Леня увез меня в другую область, подальше отсюда. Родила там. На частной квартире. Врача и медсестру туда пригласили… Леня в это время поговорил с теми, кто занимался вопросами усыновления, заплатил хорошо, чтобы сына отдали в Канаду или США в приличную семью. И чтобы эта семья никакого отношения к России не имела… Это мне Леня рассказал. У меня самой вообще была сначала мысль, что он убил нашего сына... Но потом подумала, что Леня на это не способен… Мой мальчик живет сейчас где-то в Америке и не знает, что он русский… (плачет) И что? От сына я отказалась из-за этого пророчества. А муж мой погиб в бандитской перестрелке на перекрестке трех дорог! И мой мальчик тут совершенно ни при чем!
Эдик: Что ты сказала? 

Катя: Мой мальчик…

Эдик: Да нет! Про перекресток трех дорог?!

Катя: Ну, это я имею в виду, что в том месте основная трасса раздваивается, как рогатка…

Эдик: Где именно это было?

Катя: Ну, знаешь, если ехать из города мимо Волково, там есть развилка: в Карповку и в Красный землепашец… Может быть, сейчас это село по-другому называется…

Эдик: О, господи! А когда это случилось?
Катя: Четвертого октября, за восемь месяцев до твоего приезда, когда Кирилл нас познакомил… Что с тобой? Ты весь побледнел!

Эдик: Сядь и послушай. Может быть, у меня паранойя… Но всё равно выслушай внимательно. 

Эдик: В тот год, в сентябре,  я впервые приехал в этот город на конференцию. Согласился участвовать только для того, чтобы отвлечься. Я был в расстроенных чувствах…

Катя: Что случилось?

Эдик: Я поссорился с одним своим знакомым время совместной пьянки, и тот назвал меня нехорошим словом, означающим, что я незаконнорождённый… Я стал допытываться, почему он меня так назвал, он заюлил… Я на следующий день рассказал об этом случае родителям... Они рассердились… В тот же день мой приятель пришел извиняться, что пошутил по пьянке. Но меня всё равно грызли сомнения… Я приехал сюда и познакомился с Кириллом. Ты знаешь, как он умеет располагать к себе людей… Я с ним поделился своими проблемами, и он посоветовал мне поехать к местному  колдуну, который был известен еще на весь Союз.
Катя: И ты поехал?
Эдик: Поехал. Колдун как увидел меня, весь затрясся! Говорит мне: уходи отсюда, отцеубийца!.. Я спрашиваю, в чем дело. А он мне говорит: «Ты, Эдик, страшный человек! Тебе на роду написано убить своего отца!». И еще наговорил всяких гадостей! Типа, что я женюсь на своей… Да, ладно, неважно…
Катя: И ты ему поверил?

Эдик: Так он меня по имени назвал, как только я вошел!.. Я так был расстроен, что пошел обратно в дом, где  комнату снял, пока ждал своей очереди к колдуну… и с хозяином пил несколько дней... А потом однажды пьяный сел за руль и поехал в город! Не знаю даже, какое это было число. Четвертое октября или, может быть,  десятое! 

Катя: И что?

Эдик: И на развилке порезал я один джип. Водитель  джипа еле по тормозам успел… в общем., в сантиметре от меня затормозил… Я остановился, вышел из машины, извиниться хотел, а оттуда двое мужиков выходят и пистолеты достают. Я обратно в машину и по газам… А они стрельбу начали, представляешь? У меня тоже был пистолет… Незарегистрированный… Я его достал и наугад сделал несколько выстрелов… Потом свернул на лесную дорогу, потом еще на одну… Смотрю, никто за мной не едет… Но я всё равно испугался. Думаю, если они мои номера запомнили, то найдут потом и убьют. И никакие связи мне не помогут!.. Ехал я несколько километров и приехал в монастырь, ну тот, который в Покровке… Меня там согласились спрятать на несколько месяцев… Естественно, за хорошее пожертвование… Я тогда уже точно решил домой не возвращаться, чтобы не стать отцеубийцей… 

Катя: А потом?

Эдик: Прожил я монастыре семь или восемь месяцев. Потом решил, что те бандиты меня уже не ищут и отправился в город… Позвонил Кириллу, он меня на работу устроил, потом с тобой познакомил…
Катя: А ты номеров не запомнил у того джипа? И сколько там человек было? И как они выглядели?

Эдик: И номеров я не запомнил, в машине было, кажется, четверо. Тех, кто в машине оставался, я не разглядел, потому что стекла были тонированные… А из двоих охранников, которых я видел, один был молодой, а второй лет сорока… Без особых примет… Я лица практически не запомнил…
Катя: А в твоей машине стекла были тонированные? Мог выживший охранник перепутать и сказать, что нападавших было несколько?

Эдик: Нет, стекла у меня обычные, к тому же окна открыты были… Осень теплая стояла… Они наверняка видели, что я один. 

Катя: Ну, значит это не ты! Охранник точно сказал, что бандитов было несколько. Может быть, это те же самые бандиты ехали в джипе, которые на мужа напали… Может, они тебя как свидетеля убрать хотели, который их машину видел в тот самый день на той самой дороге!

Эдик: А что? Вполне вероятно. Но все равно я хочу поговорить с тем охранником. Что-то у меня на душе неспокойно. Ты не знаешь, где он?

Катя: Нет. Кирилл хотел его на работу устроить, когда его из больницы выписали. Кажется, сторожем на твою стройку. Ну, помнишь, он даже тебя с ним знакомил… Только тот  вдруг вспомнил, что ему срочно нужно на какую-то встречу, ушел, и больше не вернулся… Помнишь парня… с таким шрамом? Это он во время нападения получил…
Эдик: Не знаю, давно это было… Но я найду этого охранника. Пусть он мне лично повторит свои показания. Если подтвердится, что нападавших было несколько, то я буду спокоен…

Катя: Да он точно сказал про нескольких бандитов! При мне это было!.. Ты  попытайся успокоиться… И на Кирилла не думай! Собирайся домой! Сегодня тебе уже нельзя работать, а то ты сгоряча дров наломаешь.
Сцена 8.

Хоровой класс в  доме культуры

Хор под руководством Кати поет романс «Белеет парус одинокий». В конце романса входит директор, стоит молча, пока пение не закончится. 
Директор ДК: Екатерина Сергеевна! Сейчас по межгороду звонили, ваша свекровь. Сказала, что не может дозвониться ни до Эдуарда Павловича, ни до Вас… В общем у меня плохие новости. Отец Эдуарда Павловича скончался… Инфаркт. Примите мои соболезнования… Можете идти домой… Я скажу секретарю, чтобы повесила объявление, что занятий хором и вокалом до понедельника не будет.
Катя: (говорит сама с собой, выйдя из класса) Ну, вот, очередное подтверждение, что эти вещуны всё врут… Эдику нагадали, что он убьет своего отца, а отец умер от инфаркта…
Сцена 9.
Кабинет губернатора
Катя: Эдик, мне очень жаль…

Эдик: Всё нормально, Катя… Я сейчас больше о матери думаю, как она там… Поезжай домой, складывай вещи в дорогу… А я попрошу секретаря билеты заказать…

Катя уходит

Эдик: Ну, вот, очередное пророчество оказалось полным враньем… Ну, почему я тогда поверил этому колдуну… С другой стороны, может, это судьба… Если бы я вернулся тогда домой, не встретил бы Катю… Господи, почему же я до сих пор боюсь ехать на родину и увидеть свою мать… Ну, ведь ясно уже, что это предсказание - ложь, но мне всё равно так страшно возвращаться домой… 
Сцена 10.

Во время поминок не совсем трезвый Эдик  и Вениамин  разговаривают в стороне
Эдик: Ты знаешь, Веня, почему я не плачу? Мне, конечно, жалко отца, но я ему даже немного завидую. Представляешь, он прожил не очень длинную жизнь – 65 лет. Но это были 65 мирных лет. Где это видано прожить в России 65 мирных лет! Он родился сразу после войны… Самые трудные послевоенные годы  не помнит. В интернациональных конфликтах он не участвовал, детей и внуков не хоронил. Родителей хоронил, но это же нормально, когда родители хоронят своих детей, а не наоборот… Хотя со мной отношения были сложные, и я домой много лет не приезжал, все равно знаю, что он следил за моими успехами и гордился ими. Извини, если я на больную мозоль наступил… Я слышал, что твой сын в тюрьме… Если я чем-то могу помочь… Так вот, у моего отца  самые страшные беды были – это какие-то производственные конфликты… Понимаешь? Это же счастье -  прожить такую жизнь и умереть в одночасье от инфаркта.
Вениамин: Но ведь ты тоже в мирное время живешь, и в армии не служил…
Эдик: Но я не знаю, что будет дальше! Со мной, с Россией!

Вениамин: Пролетая точки бифуркации,

Мы, как мотыльки, спешим на свет.

Долетаем до последней станции:

Ад. Костер. Назад дороги нет.

Эдик: Это ты сочинил?

Вениамин: Нет, это один мой сокурсник… Давно это было…  Пойдем, я тебя уложу, завтра рано вылетать…
Сцена 11.

В аэропорту. Вениамин провожает Эдика, Катю и Кирилла. Также рядом двое людей, похожих на охранников, которые держат чемоданы.
Вениамин: Ты, Эдуард, не беспокойся, я о маме твоей позабочусь… Только я всё равно не понимаю, почему ты ее забрать с собой не хочешь…

Эдик: Понимаешь, Веня... Мне в молодости один вещун предсказал, что я убью своего отца и сойдусь со своей матерью. Я понимаю, что это глупости, но всё время думаю об этом…
Вениамин: Похоже, что придется тебе рассказать всю правду… (собирается с мыслями) У Павла не могло быть детей. Он какую-то травму получил в подростковом возрасте. Они с Татьяной решили усыновить ребенка. Искали такого, чтобы не от алкоголиков был… И однажды им позвонили из соседнего региона, что там приличные родители почему-то отказались от хорошего, здорового мальчика, только одна нога у него немного короче другой…
Катя стоит в стороне, всё слышит,  и видно, что она потрясена…

Эдик: Так значит, та пьяная болтовня имела под собой основание!.. Я приемный сын!.. А ты знаешь, кто мои настоящие родители? 

Катя: Эдик, не надо…
Эдик: (начальственным голосом) Я хочу знать правду о том, кто мои родители! Или ты боишься, что выяснится, что они были сирыми и убогими, и из-за этого наши дети всё время болеют?

Катя: Я тебя умоляю! Ты ничего не понимаешь!
Эдик (Вениамину) Ну, так ты знаешь что-нибудь?

Вениамин: Попробуй разыскать Георгия Ивановича Лиговицкого. Он примерно моего возраста. Где живет, не знаю. Но фамилия редкая… Думаю, ты его найдешь, если он жив. Он был посредником в том деле об усыновлении...

При упоминании Лиговицкого Кате становится еще хуже, но Эдик этого не замечает.

Эдик (достает блокнот и записывает, проговаривая вслух): Лиговицкий Георгий Иванович. 

Эдик убирает блокнот. Берет Катю за руку и уводит ее. Сзади идут охранники с чемоданами. Вслед за ними на расстоянии  идут Кирилл с Вениамином. Они о чем-то тихонько разговаривают. Потом на прощание жмут друг другу руки.
Сцена 12.

Кабинет начальника УВД
Генерал здоровается за руку с Эдиком.
Генерал: Эдуард Павлович, ваше задание выполнено. Вот – тот самый  человек, которого Вы разыскивали. Он не хотел ехать, но мы его силой привезли. Знакомьтесь. Георгий Иванович Лиговицкий. Работал много лет с Леонидом Петровичем. 

Эдик: Лиговицкий? Тот самый? 
Генерал: Вы знакомы?

Эдик: Нет, но я слышал о нем по другому делу…

Генерал: Ну-ка, расскажи, любезный, что ты знаешь про убийство…

Эдик: Постойте, я сначала хочу с ним поговорить о деле сорокалетней давности. Ты однажды младенца одного передал на усыновление…

Георгий: Ничего я вам не скажу. 

Генерал: Скажешь, как миленький! Иначе мы тебя отправим в такие места, откуда ты не вернешься. У нас на тебя есть одно дело, где ты проходишь подозреваемым…
Эдик: Рассказывай!

Георгий: Ну, хорошо, всё равно мне не жить. А правду скажу, быстрее меня на тот свет отправите, и мучаться не буду… Попросил меня Леонид Петрович своего новорождённого ребенка… продать на органы. Сказал, что все деньги от этой сделки могу себе взять. Только жене просил ни о чем не рассказывать… А, когда я стал искать врачей, которым можно было бы продать новорождённого, узнал, что один богатый и влиятельный человек обещает хорошие деньги за младенца, который ни по каким роддомам и приютам не числился. Очень ему хотелось тайну соблюсти, чтобы все думали, что это его настоящий сын. Ну, я и разыскал этого богатея. Павел его звали. Заплатил он мне хорошие деньги и велел помалкивать… Я вернулся домой, сказал Леониду Петровичу, что всё устроил… 
Эдик: О, господи, неужели я, действительно, Катин сын?

Георгий: Ты тот самый мальчик?.. Да… Ни одно доброе дело не остается безнаказанным! И зачем я спас тебе жизнь?.. Чтобы ты потом убил Леонида Петровича?! И всю жизнь мне испортил?!
Эдик: Я не понял… 

Георгий: Ты меня не узнаешь? 

Эдик: Да нет…

Георгий: Помнишь, как ты джип на дороге подрезал? Мы с напарником вышли, хотели тебя попугать, а ты тоже ствол вытащил и стрельбу открыл…

Эдик: Да вы первые начали!

Георгий: Что? Ты же пьяный был в дугу! Но это не помешало тебе первым же выстрелом попасть в Леонида Петровича…

Эдик: О, боже! Я же этого не знал! Я думал все живы… Я от вас прятался тогда несколько месяцев… 

Генерал (Георгию): А почему ты всем рассказывал, что это было бандитское нападение?
Георгий: Ну, понимаете… Мне стыдно было, что нас четверо, а он один… Скажут, какой он охранник, если с каким-то пьяным дебилом справиться не смог!.. Я же поначалу думал, что моя карьера еще не кончена. А потом, когда из больницы выписался, пошел на работу устраиваться, смотрю, а ЭТОТ  уже в Катиных женихах ходит… (Эдику) Ты меня тогда не узнал со шрамом, но я ж понимал, что в любой момент можешь узнать. Поэтому я и свалил из города… Может, вы меня отпустите? Я уеду в другую область, в другую страну, вы обо мне больше никогда не услышите!
Эдик: (в трансе) Да иди ты ко всем чертям!

Георгий поспешно уходит. 
Пока Эдик сидит, обхватив  голову руками, а генерал из вежливости молчит и перебирает  свои бумаги, в другой части сцены происходит «немая сцена». Георгий, на крыльце УВД  встречает Кирилла. Они здороваются за руки и о чем-то разговаривают. Потом Кирилл достает кошелек и дает Георгию три крупных купюры. Неясно, плата ли это за какие-то  услуги или просто спонсорская помощь, потому что Георгий будто бы поначалу не понимает, в чем дело,  и Кирилл буквально вкладывает деньги ему в руку и сжимает его кулак. Потом они уходят.
В кабинете генерала раздается звонок. Генерал берет трубку… Слушает, постепенно мрачнея…

Генерал: (в трубку) Алло! Генерал Еремеев слушает! (пауза) Да, он у меня… Я всё понял. Мы сейчас с Эдуардом Павловичем приедем….

Сцена 13.

Сцена дома культуры. Хор в концертных костюмах темных тонов поет романс на стихи М. Лермонтова «Выхожу один я на дорогу». На сцене портрет Кати с траурной лентой. Хором управляет другая женщина-дирижер. Она даже со спины резко отличается от Кати комплекцией, цветом волос, прической. Песню исполняют до конца.
Сцена 14.

Где-то за кулисами женщина-дирижер разговаривает с одной из хористок.
Дирижер: Люба, ты не знаешь,  что случилось с предыдущей руководительницей этой студии? А то я ни от кого добиться ничего не могу… Как там ее звали? Екатерина…
Люба: (говорит с большим вдохновением заядлой сплетницы) Екатерина Сергеевна… Она…  Говорят… Ей врачи сказали, что у ее детей какое-то неизлечимое генетическое заболевание… И она покончила собой. Представляешь?.. А ее муж, наш бывший губернатор, когда узнал об этом, с ума спятил. Представляешь? Глаза себе выколол! Ну, не придурок? Ему детей поднимать  надо, а он всё бросил и пешком куда-то убрел, слепой… В общем, ужас!.. Мексиканские сериалы отдыхают!.. А ведь нормальный мужик, вроде, был… 

Дирижер (задумчиво): Видно, судьба у него такая была. А от судьбы не уйдешь…

Люба: А я не верю в судьбу! Каждый человек - сам кузнец своего счастья!.. Пойдем, включим радио, результаты голосования в областной Думе должны объявить…

(уходят со сцены)
Радио: … Большинством голосов новым губернатором области избран… Полонский Кирилл Сергеевич… Подробности в нашем вечернем выпуске. А мы продолжаем концерт по заявкам. По просьбе нашей постоянной слушательницы Надежды звучит песня «Буги-вуги каждый день»…
Начинает звучать песня, свет в зрительном зале постепенно зажигается.
Конец
